К вопросу о юридической подготовке работников здравоохранения

Галенок Александр Викторович

Белорусский государственный медицинский университет, Минск

Научный(-е) руководитель(-и) — кандидат медицинских наук, доцент **Кралько Алексей Аркадьевич, Крайко Ольга Валерьевна**, Белорусский государственный медицинский университет, Минск

Введение

В своей практической деятельности работники здравоохранения сталкиваются с правовыми вопросами. Знание юридических основ здравоохранения является необходимым условием для профессиональной деятельности врача.

Цель исследования

Для оценки уровня правовых знаний медицинского персонала и выработки путей совершенствования этих знаний было проведено социологическое исследование среди врачей и медицинского персонала различных учреждений здравоохранения.

Материалы и методы

В обработку вошло 265 анкет, заполненных медицинскими работниками. Анкеты включали открытые, закрытые и полузакрытые вопросы. По целевому назначению вопросы имели характер событийных, статических и направленных на выявление ценностных ориентиров. Способ проведения: раздаточный, индивидуальный.

Результаты

Большинство опрошенных (26%) это лица в возрасте 50 лет и старше, 19% составляют лица в возрасте 45-49 лет, также 19% это 40-44 года. 18% составляют лица в возрасте 35-39 лет. 9% это лица в возрасте 30-34 лет. И 5% это лица, чей возраст составляет 18-24 года. 4% опрошенных свой возраст не указали. Большинство(62%) опрошенных составляют женщины, 30% это мужчины и 8% свой пол не указали. Большинство опрошенных (68%) составляют врачи, 18% медсестры, 1% фельдшеры, 9% провизоры и 4% свою квалификацию не указали.35% опрошенных имеют стаж от 20 до 30 лет, 32% от 10 до 20 лет, 16% свыше 30 лет, 8% от 5 до 10 лет, 2% от 3 до 5 лет, и 2% до 3 лет. 5% опрошенных стаж не указали.70% опрошенных трудятся в государственных учреждениях здравоохранения. Только 16% опрошенных хорошо знают содержание Закона РБ о здравоохранении. 20% знакомы с законом, когда-то читали его. 61% знает основные положения закона. И 3% закона не читали. Только 38% опрошенных хорошо знают действующие нормативные акты в сфере своей компетенции. А 12% ответили, что недостаточно хорошо в них ориентируются. Подавляющее большинство (82%) оценили свой уровень подготовки по правовым вопросам как недостаточный. 85% ответили, что в процессе их трудовой деятельности возникали ситуации, когда была необходима юридическая консультация. Только 6% опрошенных хорошо знают законодательство касающееся медицинской деятельности, 72% знают, но недостаточно. Также 83% ответили, что недостаточно знают трудовое законодательство. Только 4% ответили, что хорошо знают основные нормы Конституции. Только 51% опрошенных хорошо знает права и обязанности медицинских работников, а 4% не знают вообще. Большинство(94%) опрошенных считает необходимым введение курса медицинского права в медицинских вузах. 83% опрошенных считают, что необходимо совершенствование правовой базы в здравоохранении. 82% считает, что в результате совершенствования правовой базы в здравоохранении будут лучше защищаться права медработников. Только 31% опрошенных знает о существовании такой отрасли права, как медицинское право.

Выволы

Уровень знаний медицинскими работниками законодательства вообще и, в частности, медицинского законодательства, крайне низкий, правовые знания работники здравоохранения получают вне всякой системы. Высокую значимость имеют пробелы в трудовом законодательстве для медработников и неурегулированность медико-социальных вопросов. Большинство медработников высказалось за необходимость преподавания медицинского права в учебных заведениях, а также за совершенствование правовой базы здравоохранения, которая в первую очередь должна быть направлена на защиту прав медработника.